
  

Тема 1.  Від ренесансу до 

класицизму 

Образ «ренесансної» людини в мистецтві. 

 Лоренцо Коста. «Концерт» 

  

 

    Тематичні питання  

 

 Прелюдія  до  стилів.  

 Ідеї і сюжети Ренесансу в музиці. 

 Втілення літературних сюжетів епохи Відродження в музичних творах.  

 Гуманістичне світосприйняття музики епохи Ренесансу. 

 Національні музичні школи: нідерландська (франко-фламандська) поліфонічна школа, 

італійська (Дж.П. Палестрина), іспанська (Т.Л.де Вікторія), англійська (У. Берд), 

німецька (Л. Зенфль). 

 Індивідуалізація музичного стилю, відхід від середньовікових канонів, зв'язок з 

літературою. 

 Нові засоби виразності, які використовувались композиторами епохи Ренесансу. 

 Любительське музикування. 

 Виконавці - віртуози, які концертували. 

 

Основні терміни і поняття  

1. Симфонічна фантазія - симфонічний твір, створений з домінуванням елементів 

фантастики, буянням художньої уяви, довільним розвитком, яскравими контрастами, 

поєднанням різноманітних принципів формоутворення. С.ф. звичайно є 

одночастинним програмовим твором, що спирається на розробку народних пісенно-

танцювальних тем. Прикладами С.ф. є 'Ніч на Лисій горі' М.Мусоргського, 'Франческа 

да Риміні' П.Чайковського, 'Іспанське капричіо' М.Римського-Корсакова, 'Фантазія на 

теми Рябініна' А.Аренського та інші. 



2. Стиль - набір ознак, що характеризують мистецтво певного часу, напрями або 

індивідуальну манеру художника. 

3. Прелюдія - (від лат. prae. - перед і лат. ludus - гра) - короткий музичний твір, що не 

має строгої форми. В період Відродження, прелюдії завжди передували довшому, 

складнішому і строго оформленому твору (звідси назва), але згодом композитори 

почали писати прелюдії і як самостійні твори. У прелюдіях часто зустрічається 

остінато, в цілому прелюдії за стилем схожі на імпровізацію. Прелюдія-вступ до 

якого-небудь музичного твору або невелика самостійна п'єса, головним чином для 

клавесина, фортепіано, органу. Створюються цикли прелюдій і фуг, а також тільки 

прелюдій. 

4. Меса - (італ. messa, від лат. missa) - основна літургійна служба в латинському обряді 

Католицької Церкви. Складається з  обрядів: Літургії Слова, Літургії Євхаристії і 

завершальних обрядів. Під час Літургії Євхаристії, згідно ученню церкви, 

відбувається релігійна дія де хліб і вино стають Тілом і Кров'ю Ісуса Христа. 

5. Мотет - (фр. motet, лат. motetus, motellus, від давньофранц. mot - слово) - вокальний 

багатоголосий твір поліфонічного складу, один з центральних жанрів в музиці 

західноєвропейського Середньовіччя і Відродження. Виконувався як в церкві, так і на 

концертній естраді.  

6. Реквієм -  (лат. Requiem, букв. «(на) упокой») - служба (меса) в католицькій і 

лютеранській церквах. Відповідає панехіди в Православній церкві. Називається за 

початковим словом «Requiem aeternam dona eis, Domine» («Спокій вічний даруй їм, 

Господи»). Починаючи з XVII ст. деякі реквієми (Генріх Шютц, Іоганнес Брамс та ін.) 

створювалися на відповідний німецький текст. Реквієм - багаточастинний траурний 

хоровий твір, зазвичай за участю солістів, у супроводі оркестру. Виник як заупокійне 

католицьке богослужіння з музичними частинами на латинський текст, але пізніше 

втратив обрядовий характер і перейшов в концертну практику. 

7. Мадригал - (італ. madrigale, від лат. matricale - пісня) - невеликий музично-поетичний 

твір, зазвичай любовно-ліричного змісту; спочатку одноголосна пісня  італійською 

мовою. Мадригал отримав розвиток в епоху Раннього Відродження (XIV століття) в 

поетичній творчості Ф. Петрарки, Дж. Боккаччо, у композиторів італійського Ars nova 

Якопо Болонського, Франчесько Ландіні та інших. В період пізнього Відродження 

(XVI століття) мадригал - багатоголосна вокальна п'єса (зазвичай для 4 або 5 голосів), 

як правило, в строфічній формі.  



8. Шансон (пісня) - жанр вокальної музики, або світська багатоголоса пісня 

французькою мовою епохи пізнього Середньовіччя й Відродження. 

9. Павана - урочистий повільний танець, поширений в Європі в XVI ст. 

10. Алеманда - (від фр. allemande - німецький) - один з найбільш популярних 

інструментальних танців. Алеманда виникла в XVI столітті як дводольний танець 

середнього темпу  у Німеччині.  Характерними рисами танцю є відсутність синкоп, 

тональна і мелодійна контрастність. Німецькі композитори, такі як Фробергер або І. С. 

Бах, писали алеманду для клавіру, хоча алеманди для декількох інструментів 

виглядають у них більш традиційно. 

  

Базова інформація 

  

    Епоха Відродження (Ренесансу) є часом розквіту всіх видів мистецтв і звернення їх діячів 

до античних традицій і форм. Істотні зміни відбуваються і в музичній культурі, яку тепер 

представляють декілька нових впливових творчих шкіл і безпосередньо пов'язані з ними 

видатні композитори: Франчесько Ландіні (XIV століття), Гийом Дюфаї і Іоханнес Окегем 

(XV століття), Жоскен Депре (XVI століття) та ін. 

 

    Ренесанс має нерівномірні історико - хронологічні межі в різних країнах Європи. В Італії 

він наступає в XIV столітті, в Нідерландах починається з XV сторіччя, а у Франції, 

Німеччині й Англії його ознаки найвиразніше виявляються в XVI столітті. Разом з тим 

розвиток зв'язків між різними творчими школами, обмін досвідом між музикантами, що 

переїздили з країни в країну, працювали в різних капелах, стає знаменням часу і дозволяє 

говорити про тенденції, загальні для всієї епохи. 

 

    Художня культура Ренесансу - це особливий початок з опорою на науку. Незвичайно 

складна майстерність поліфонистів XV-XVI століть, їх віртуозна техніка уживалися разом з 

яскравим мистецтвом побутових танців, вишуканістю світських жанрів. Все більшої 

виразності в них набуває  лірико - драматичне звучання. Крім того, в них яскравіше 

виявляється особа автора, творча індивідуальність художника (є характерним не тільки для 

музичного мистецтва), що дозволяє визначити  гуманізацію як  провідний принцип 

ренесансного мистецтва. В той же час церковна музика, представлена такими крупними 

жанрами як меса і мотет певною мірою продовжує «готичну» лінію в мистецтві 



Відродження, направлену, перш за все, на відтворення вже існуючого канону і через це на 

прославляння Божественного. 

 

    До XV століття складається так звана поліфонія «строгого запису», правила (норми 

голосоведіння, формоутворення та ін.) якої були зафіксовані в теоретичних трактатах того 

часу і були непорушним законом створення церковної музики. Композитори складали свої 

меси, використовуючи як основний тематизм запозичені мелодії (григоріанський хорал й 

інші канонічні джерела, а також народно-побутову музику) - так звані cantus firmus, надаючи 

при цьому величезне значення техніці поліфонічного запису, складному, деколи 

витонченому контрапункту. В той же час йшов безперервний процес оновлення й подолання 

норм, що склалися, у зв'язку з чим поступового значення все більше набувають світські 

жанри. 

 

    Період Ренесансу - складний період в історії розвитку музичного мистецтва. З початку XV 

століття в музичній культурі низки європейських країн все виразніше проступають риси, 

властиві епосі Ренесансу. Один з найвидатніших музикантів цього  періоду -  Джон 

Данстейбл  (Англія) - першокласний майстер - поліфоніст, прекрасний мелодист, автор 

крупних творів для хору, зокрема меси.  

  

    

    Композитор нідерландської школи - Гійома Дюфаї 

(близько 1400-1474) твори якого стали  більш ніж 

на  півстоліття неперевершеними зразками  у   музиці. 

Дюфаї керував декількома капелами, зокрема папською в 

Римі, працював у Флоренції і Болоньї, а останні роки життя 

провів в рідному Камбре. Спадщина Дюфаї багата й плідна: 

вона налічує близько 80 пісень (камерні жанри - віреле, 

балади, рондо), близько 30 мотетів (як духовного змісту, так 

і світських, «пісенних»), 9 повних мес і їх окремі частини.  Дюфаї вніс до меси багато 

нового: ширше розгортає композицію цілого, вільніше користується контрастами хорового 

звучання. Одними з найкращих його творів є меси «Se la face ау pale» («Бліде обличчя») і 

«L’homme arme» («Озброєна людина»), в яких використані запозичені однойменні мелодії 

пісенного походження. 



 

  

  

  

  

 

  

 

    Творчість молодших сучасників Дюфаї - Іоханнеса Окегема і Якоба Обрехта - 

належить  до другої нідерландської школи. Обидва композитори є найбільшими фігурами 

свого часу, що визначили розвиток нідерландської поліфонії в другій половині XV століття. 

 

    

     Іоханнес Окегем (1425-1497) велику частину життя 

працював при капелі французьких королів. Найважливіше 

місце в його творчості займала меса. Він виявив 

приголомшливу майстерність розвитку мелодійних ліній в 

поліфонічних ансамблях. Його музиці властиві деякі готичні 

риси: образність, індивідуальний характер виразності. Він 

створив 11 мес, у тому числі і на тему «L’homme arme». 

 

 

http://www.youtube.com/watch?v=efAG09cJc8c


     

  

    Якоб Обрехт (1450-1505) працював в капелах Антверпена, 

Камбре, Брюгге та ін., служив також в Італії. Він створив 25 мес, 

близько 20 мотетів і 30 поліфонічних пісень. Успадкував від своїх 

попередників і старших сучасників віртуозну поліфонічну техніку, 

традиції нідерландської поліфонічної школи, що склалися. Проте 

для його стилю характерні індивідуальні риси, зокрема відхід від 

готичної відчуженості, що викликають зіставлення, силу емоцій, 

зв'язок з побутовими жанрами. 

  

  

  

  

 

Obrecht : Salve Regina 

  

    Перша третина XVI століття в Італії - період Високого Ренесансу, час творчого підйому і 

небувалої досконалості, що втілився у великих творах Леонардо да Вінчі, Рафаеля, 

Мікеланджело. Складається певний суспільний прошарок, силами якого влаштовуються 

театральні спектаклі, музичні свята. Розвивається діяльність різних академій мистецтв. 

Трохи пізніше період високого розквіту наступає і у музичному мистецтві, причому не 

http://www.youtube.com/watch?v=1AK1sTQH7YM&feature=related
http://www.youtube.com/watch?v=1AK1sTQH7YM&feature=related


тільки Італії, але і Німеччини, Франції, інших країн. Величезне значення для 

розповсюдження музичних творів має винахід нотодрукування. 

     Традиції поліфонічної школи залишаються як і раніше 

сильними (зокрема, має колишнє значення опора на зразок, 

принцип твору мес на cantus firmus), але відношення до вибору 

тим міняється, збільшується емоційно-образна насиченість творів, 

посилює особистий авторський початок. Всі ці риси виявляються 

вже у творчості італійського композитора Жоскена Депре, що 

народився близько 1450 року в Бургундії і  був одним з 

найвидатніших композиторів нідерландської школи кінця XV - початку XVI століття. В 

молоді роки Депре вчився мистецтву композиції у І. Окегема, у якого він також 

удосконалювався і в грі на різних музичних інструментах. Надалі Жоскен Депре спробував 

свої сили у всіх музичних жанрах, що існували у той час, створюючи псалми, мотети, меси, 

музику на Пристрасті Господні, твори на честь святої Марії і світські пісні. Вражаюча 

контрапунктична техніка дозволяє вважати автора справжнім контрапунктистом - віртуозом. 

Депре писав повільно, дуже критично розглядаючи свої твори. Під час пробного виконання 

творів він вносив до них масу змін, прагнучи досягти бездоганної благозвучності, яку ніколи 

не приносив в жертву контрапунктичним сплетінням. Використовуючи тільки поліфонічні 

форми, композитор в деяких випадках додає верхньому голосу надзвичайної мелодійності, 

що красиво ллється, завдяки чому його твір відрізняється більшою благозвучністю. Не 

бажаючи виходити за рамки строгого контрапункту, Депре для пом'якшення дисонансів ніби 

готує їх, вживаючи дисонуючу ноту в попередньому співзвуччі у вигляді консонансу. 

Вельми вдало в якості засобів для посилення музичної експресії Депре використовував і 

дисонанси. Тому Жоскена Депре з повною мірою можна вважати не тільки талановитим 

контрапунктистом і тонким мелодистом, а й але і прекрасним художником, здатним 

передати в своїх творах найтонші відтінки відчуттів і різні настрої. До своєї смерті, що 

наступила в 1521 або в 1524 році, Депре керував кращими капелами в Римі, Флоренції, 

Ферраре, Парижі. Завжди був несамовито відданий своїй справі, сприяючи 

розповсюдженню і визнанню музики. 

  

    Прелюдії як жанр полюбилися багатьом композиторам. Особливу увагу їй приділив Й.С. 

Бах. Органні прелюдії Баха найрізноманітніші. В них простежується як північнонімецький, 

так і південнонімецький вплив. Органні прелюдії Баха  не підкорені якійсь загальній моделі. 

Цикл органних прелюдій став попередником відомішого циклу І. С. Баха - «Добре 



темперованого клавіру», що складається з двох томів, які містять по 24 прелюдії і 

фуги.  Деякі прелюдії циклу нагадують танці епохи Бароко, а деякі містять двох - або 

триголосний контрапункт. «Добре темперований клавір» вплинув майже на всіх визначних 

композиторів подальших епох, багато хто з них створив свої цикли з 12 або 24 прелюдій, які 

розташовувалися, як і у Баха, за тональностями.  

  

 

Josquin Des Prez: A l'eure (Instrumental) 

  

    Фредерік Шопен написав цикл з 24 прелюдій без фуг (Op. 28), звільнивши, таким чином, 

прелюдію від її початкового призначення вступної п'єси. З тих пір багато композиторів 

писали прелюдії як самостійні твори: особливо великий вплив на подальших композиторів 

зробили два томи імпресіоністських прелюдій Клода Дебюссі. 

 

    Форму прелюдій використовували і деякі композитори XX століття, коли складали 

«сюїти», навіяні музикою Бароко. Такими були прелюдії Моріса Равеля (цикл «Могила 

Куперена», 1914-1917) і Арнольда Шенберга (сюїта для фортепіано Op. 25, 1921-1923). 

 

  

Твори для музичної інтерпретації  

 П.І.Чайковський    Симфонічна фантазія « Франческа да Ріміні» 

 Гійом Дюфаи  (Du Fayt) Agnus Dei 

http://www.youtube.com/watch?v=LVyiYhjvz-I&feature=related
http://manfredina.ru/
https://www.youtube.com/watch?v=hJP3YH65ors
http://www.flymusic.fm/%D0%BC%D1%83%D0%B7%D1%8B%D0%BA%D0%B0/%D0%93%D0%B8%D0%B9%D0%BE%D0%BC+%D0%94%D1%8E%D1%84%D0%B0%D0%B8+%28Du+Fayt%29+%281400-1474%29/
http://www.youtube.com/watch?v=LVyiYhjvz-I&feature=related


 Guillaume Dufay и Barthelemi d'Eyck. Рыцарская любовь. 

 

 Гійом Дюфаи (16 ст.) - l'homme armee 

 Жоскен Депре - Ave Maria 

 Жоскен Депре - Песня «Тысяча сожалений» 

 Прелюдії:   

           Й. С. Баха  

          Ф. Шопена   

          К. Дебюссі  

          В. Барвінського. 

  

Контрольні питання 

1. Назвіть хронологічні межі Ренесансу. 

2. Які  зміни відбуваються у відношенні суспільства до мистецтва в епоху Відродження? 

3. Перелічіть національні музичні школи епохи Ренесансу. 

4. Вкажіть основні засоби виразності поліфонічного стилю викладання. 

5. Які нові жанри з'явилися у мистецтві Відродження? 

6. Охарактеризуйте стильові  особливості творчості композиторів епохи Ренесансу. 

  

Орієнтовне практичне завдання 

 Музична інтерпретація пісні Леус «Кольори осені». 

 Складання сценарного плану балетної вистави (пластичної драми) з музикою 

П.Чайковського. 

 Запис вражень від музики. 
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https://www.youtube.com/watch?v=tklA0EYo1DE
https://www.youtube.com/watch?v=2DBtiTVaJZ0
https://www.youtube.com/watch?v=tLBFKSj0YDs
http://muzofon.com/search/%D0%96%D0%BE%D1%81%D0%BA%D0%B5%D0%BD%20%D0%94%D0%B5%D0%BF%D1%80%D0%B5
https://www.youtube.com/watch?v=BS1NkLfkY-k
https://www.youtube.com/watch?v=nbfVwQyNk5w
https://www.youtube.com/watch?v=59aRQR1cnUY
https://www.youtube.com/watch?v=eAXsUnnDah8

